ΑΝΙΣΩΣΕΙΣ
         Πολυωνυμικές ανισώσεις 1ου βαθμού         

· βρίσκω το Ε.Κ.Π. των παρονομαστών (αν υπάρχουν παρονομαστές και είναι αριθμοί), πολ/ζω όλους τους όρους με το Ε.Κ.Π. και κάνω απαλοιφή παρονομαστών.

· Ό,τι μένει τα ξαναγράφω βάζοντας σε παρένθεση τους αριθμητές όταν είναι παραστάσεις (δηλαδή περιέχουν+ ή - ).  

· Βγάζω τις παρενθέσεις (αν υπάρχουν) κάνοντας τις πράξεις δηλαδή ταυτότητες, επιμεριστικές κ.λ.π. και

    Αν είναι ανίσωση 1ου βαθμού χωρίζουμε γνωστούς από άγνωστους όρους 

    (προσέχουμε να αλλάζουμε πρόσημο κατά τη μεταφορά ενός όρου από το ένα μέλος στο

               άλλο), κάνω πράξεις και διαιρώ με τον συντελεστή του αγνώστου με προσοχή να αλλάζω

               τη φορά της ανίσωσης όταν διαιρώ με αρνητικό συντελεστή δηλαδή καταλήγω:

· στη μορφή Α.Χ+Β>0
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· στη μορφή Α.Χ+Β<0
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αν Α<0 ομοίως αν έχω ≤0     
· στη μορφή 0 . Χ ≥0 τότε η ανίσωση έχει άπειρες λύσεις εκτός από τις τιμές που έχουμε  εξαιρέσει αν είχαμε και άλλους περιορισμούς.

·  στη μορφή 0 . Χ ≤0 τότε η ανίσωση έχει άπειρες λύσεις εκτός από τις τιμές που έχουμε  εξαιρέσει αν είχαμε και άλλους περιορισμούς

· στη μορφή 0 . Χ>0 είναι αδύνατη
· στη μορφή 0 . Χ <0 είναι αδύνατη
· στη μορφή 0 . Χ≥α όπου α<0 τότε η ανίσωση έχει άπειρες λύσεις εκτός από τις τιμές που έχουμε  εξαιρέσει αν είχαμε και άλλους περιορισμούς.

· στη μορφή 0 . Χ ≤α όπου α<0 είναι αδύνατη
· στη μορφή 0 . Χ>α όπου α<0 τότε η ανίσωση έχει άπειρες λύσεις εκτός από τις τιμές που έχουμε  εξαιρέσει αν είχαμε και άλλους περιορισμούς.

· στη μορφή 0 . Χ <α όπου α<0 είναι αδύνατη
· στη μορφή 0 . Χ≥θ όπου θ>0 τότε η ανίσωση είναι αδύνατη.

· στη μορφή 0 . Χ ≤θ όπου θ>0 τότε η ανίσωση έχει άπειρες λύσεις εκτός από τις τιμές που έχουμε  εξαιρέσει αν είχαμε και άλλους περιορισμούς 

· στη μορφή 0 . Χ>θ όπου θ>0 τότε η ανίσωση είναι αδύνατη.

στη μορφή 0 . Χ <θ όπου θ>0 τότε η ανίσωση έχει άπειρες λύσεις εκτός από τις τιμές που έχουμε  εξαιρέσει αν είχαμε και άλλους περιορισμούς 

ΠΙΝΑΚΑΚΙ ΠΡΟΣΗΜΩΝ  ΤΟΥ   ΑΧ+Β     (υπολογίζω τη λύση αχ+β=0
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χ≤-2

     0χ≥-5 τότε η ανίσωση έχει άπειρες λύσεις 

     0χ≤-5 τότε η ανίσωση είναι αδύνατη

     0χ>-5 τότε η ανίσωση έχει άπειρες λύσεις

     0χ<-5 τότε η ανίσωση είναι αδύνατη

     0χ≥5 τότε η ανίσωση είναι αδύνατη

     0χ≤5 τότε η ανίσωση έχει άπειρες λύσεις

     0χ>5 τότε η ανίσωση είναι αδύνατη

     0χ<5 τότε η ανίσωση έχει άπειρες λύσεις
****Αν εκτελώντας τις πράξεις βγει ανίσωση από δευτέρου βαθμού και          

           πάνω τότε τα πηγαίνω όλα στο 1ο μέλος και κάνω πράξεις****
              Πολυωνυμικές ανισώσεις 2ουβαθμού ΠΑΝΤΑ ΠΙΝΑΚΑΚΙ

Αν η ανίσωση είναι 2ου βαθμού τότε τα πηγαίνουμε όλα στο πρώτο μέλος . Κάνω αναγωγή ομοίων όρων και υπολογίζουμε  τις ρίζες της αντίστοιχης εξίσωσης.

Αν έχουμε ανίσωση με τρεις όρους της μορφής Α . Χ2 + Β . Χ + Γ>0 ή < ή ≥ ή ≤ με Α ≠ 0
· τότε υπολογίζω την διακρίνουσα Δ = Β2 – 4 . Α . Γ

· Αν Δ>0 το τριώνυμο έχει δύο πραγματικές και άνισες λύσεις                  
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· Αν Δ<0 το τριώνυμο δεν έχει πραγματικές λύσεις.
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[image: image79.wmf]Î

(
[image: image80.wmf]12

145

1

-

-

,
[image: image81.wmf]12

145

1

+

-

)
· i) 
[image: image82.wmf]2

1

χ2-3χ+
[image: image83.wmf]2

9

>0 υπολογίζω Δ=(-3)2-4. 
[image: image84.wmf]2

1

.
[image: image85.wmf]2

9

=9-9=0 άρα το τριώνυμο  έχει μία  διπλή 
        λύση χ=
[image: image86.wmf]2

1

2

)

3

(

×

-

-

=
[image: image87.wmf]1

3

=3

                      χ             -
[image: image88.wmf]¥

                               3
                            +
[image: image89.wmf]¥


	
[image: image90.wmf]2

1

χ2-3χ+
[image: image91.wmf]2

9


	+
	+


       τότε 
[image: image92.wmf]2

1

χ2-3χ+
[image: image93.wmf]2

9

>0 για 
[image: image94.wmf]{

}

3

c

ÎÂ-

δηλ. χ
[image: image95.wmf]Î

(-
[image: image96.wmf]¥

,3)
[image: image97.wmf]È

(3,+
[image: image98.wmf]¥

)
ii) 
[image: image99.wmf]2

1

χ2-3χ+
[image: image100.wmf]2

9

≥0 για χ
[image: image101.wmf]Î

(-
[image: image102.wmf]¥

,+
[image: image103.wmf]¥

) δηλ. 
[image: image104.wmf]c

ÎÂ


iii) 
[image: image105.wmf]2

1

χ2-3χ+
[image: image106.wmf]2

9

 ≤0 για χ=3

iv)   
[image: image107.wmf]2

1

χ2-3χ+
[image: image108.wmf]2

9

<0 αδύνατη στο
[image: image109.wmf]Â


·  i)  χ2-χ+1>0 υπολογίζω Δ=(-1)2-4.1.1 =1-4=-3<0 άρα το τριώνυμο δεν έχει πραγματικές λύσεις.
                   χ           -
[image: image110.wmf]¥

                              +
[image: image111.wmf]¥


	χ2-χ+1
	+


τότε χ2-χ+1>0 για χ
[image: image112.wmf]Î

(-
[image: image113.wmf]¥

,+
[image: image114.wmf]¥

) δηλ. 
[image: image115.wmf]c

ÎÂ


ii) χ2-χ+1≥0 για χ
[image: image116.wmf]Î

(-
[image: image117.wmf]¥

,+
[image: image118.wmf]¥

) δηλ. 
[image: image119.wmf]c

ÎÂ


iv) χ2-χ+1≤0 αδύνατη στο
[image: image120.wmf]Â


v) χ2-χ+1<0 αδύνατη στο
[image: image121.wmf]Â


· Αν έχουμε ανίσωση με δύο όρους τότε ελέγχω αν έχω τη μορφή

      Α . Χ2 + Β . Χ >0 ή < ή ≥ ή ≤ με Α ≠ 0
Λύνω την αντίστοιχη εξίσωση κάνοντας παραγοντοποίηση και παίρνω τον κάθε παράγοντα ίσο με το 0 και θα λύνω.    Δηλαδή Α . Χ2 + Β . Χ=0
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·  Αν έχουμε εξίσωση με δύο όρους τότε ελέγχω:

· Αν έχω τη μορφή Α . Χ2 + Β =0    με Α ≠ 0 τότε λύνω 
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· Αν έχω μορφή Χ2 = αρνητικός τότε η εξίσωση είναι αδύνατη. 
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ΚΛΑΣΜΑΤΙΚΕΣ  ΑΝΙΣΩΣΕΙΣ

1. Παραγοντοποιούμε τους  παρονομαστές. Βρίσκω το Ε.Κ.Π. των παρονομαστών ως εξής: 

     Το Ε.Κ.Π. αποτελείται από το γινόμενο: 

· του Ε.Κ.Π. των αριθμητικών παραγόντων.

· τις κοινές μεταβλητές ή τις κοινές παρενθέσεις στη μεγαλύτερη δύναμη.

· τις μη κοινές μεταβλητές και μη κοινές παρενθέσεις.

              Παίρνω το Ε.Κ.Π. ≠ 0 και το λύνω.  Δηλαδή αν έχω τη μορφή

             Α•Β•Γ≠ 0 τότε θα λύνω Α ≠ 0 και Β≠ 0 και Γ≠ 0.

             (Προσοχή θα εξετάζω αν παραγοντοποιούνται οι αριθμητές  και αν γίνεται απλοποίηση σε

             κάποιο κλάσμα. Αν γίνεται τότε αυτό που διαγράφω θα το παίρνω ≠ 0 και θα το λύνω).

2. Πηγαίνω όλους τους όρους στο πρώτο μέλος και κάνω ομώνυμα.

      Βγάζω τις παρενθέσεις κάνοντας τις πράξεις δηλαδή ταυτότητες, επιμεριστικές κ.λ.π. και
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Άρρητες ανισώσεις

Αν έχω ανίσωση με ρίζες θα παίρνουμε περιορισμό τα υπόριζα ≥0, θα λύνω και θα συναληθεύω.

· Αν έχω ανίσωση με ένα ριζικό θα το απομονώνω στο 1ο μέλος και θα έχω τις εξής περιπτώσεις με f(x) ≥0 το 

οποίο και θα λύνω. 
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       αx>θ
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 lnαx>lnθ
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 αφού αν 0<α<1 τότε lnα<0

       αx<θ
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 αφού αν 0<α<1 τότε lnα<0

       ομοίως με log αφού  0<α<1 τότε logα<0         

         π.χ. 
· 
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· Αν έχω εκθετική ανίσωση της μορφής αx>θ ή <θ ή ≥θ  ή ≤θ με α>1 όπου θ>0 και το θ δε γράφεται σαν δύναμη του α τότε λογαριθμίζω με log ή ln τα δύο μέλη  ως εξής:  

    αx>θ
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 lnαx>lnθ
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 αφού αν α>1 τότε lnα>0

    αx<θ
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 αφού αν α>1 τότε lnα>0

         ομοίως με log αφού  α>1 τότε logα>0

    π.χ. 
· 5x-1>10
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· Αν έχω εκθετική ανίσωση της μορφής αx>-θ ή αx≥-θ με α>0 και α≠1 όπου θ>0 τότε αx>-θ ή αx≥-θ ισχύει για κάθε χ
· 2x>-8 ισχύει για κάθε χ
· Αν έχω εκθετική ανίσωση της μορφής αx<-θ ή αx≤-θ με α>0 και α≠1 όπου θ>0 τότε αx=-θ είναι αδύνατη
· 2x<-8 είναι αδύνατη
· Αν έχω εκθετική ανίσωση με α>0 ή α=10 ή α=e της παρακάτω μορφής τότε:
      αx>0 ισχύει για κάθε χ     

      αx ≥0 ισχύει για κάθε χ   

      αx<0 είναι αδύνατη      

      αx≤0 είναι αδύνατη
· Αν έχω εκθετική ανίσωση της μορφής ex >θ ή <θ ή ≥θ  ή ≤θ όπου θ>0  
    τότε ex>θ
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· ex-1≥10
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· Αν έχω εκθετική ανίσωση της μορφής ex >-θ ή ex≥-θ
    τότε ισχύει για κάθε χ  
· ex>-10  ισχύει για κάθε χ
· ex-1 ≥-10 ισχύει για κάθε χ

· Αν έχω εκθετική ανίσωση της μορφής ex<-θ ή ex≤-θ   τότε είναι αδύνατη 

· ex-1<-5 είναι αδύνατη

· Αν έχω εκθετική ανίσωση της μορφής 10x>θ ή ≥θ  ή <θ ή ≤θ  όπου θ>0 
   τότε 10x>θ
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           10x>5
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· 10x-3 ≤8
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· Αν έχω εκθετική ανίσωση της μορφής 10x<-θ ή 10x≤-θ   όπου θ>0 τότε είναι αδύνατη

· 10x≤-5 είναι αδύνατη 
· Αν έχω εκθετική ανίσωση της μορφής 10x>-θ ή 10x≥-θ
    τότε ισχύει για κάθε χ  
· 10x-1>-10 ισχύει για κάθε χ 

· Αν έχω εκθετική ανίσωση της μορφής αx>βψ ή < ή ≤ ή ≥ όπου α,β>0 τότε λογαριθμίζω με log ή ln τα δύο μέλη ως εξής: αx>βψ
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 lnαx>lnβψ
[image: image677.wmf]Û
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  π.χ. 
· 3x<2x-2
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    x.ln3<xln2-2ln2
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 x.ln3-xln2<-2ln2
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    (δεν αλλάζει η φορά επειδή το ln3-ln2>0)
                   Λογαριθμικές ανισώσεις
· Αν έχω λογαριθμική ανίσωση της μορφής lnx>θ ή ≥θ  ή<θ ή≤θ όπου θ
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    (δε με νοιάζει το πρόσημο του θ) θα παίρνω περιορισμό όπου x>0 και στη

    συνέχεια θα λύνω lnx>θ
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χ>eθ , και θα συναληθεύω με τον αρχικό περιορισμό.

         Ομοίως και στις άλλες περιπτώσεις. 
   π.χ.
· lnx>10
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χ>e10 οπότε με συναλήθευση με το χ>0

έχουμε  χ>e10
· ln(x-1)<-10
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χ<e-10 +1 οπότε με συναλήθευση με το χ>1έχουμε  1<χ<1+e-10
· Αν έχω λογαριθμική ανίσωση της μορφής lοgx>θ ή ≥θ  ή<θ ή≤θ όπου θ
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(δε με νοιάζει το πρόσημο του θ) θα παίρνω περιορισμό όπου x>0 και στη συνέχεια θα λύνω logx>θ
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χ>10θ , και θα συναληθεύω με τον αρχικό περιορισμό.  Ομοίως και στις άλλες περιπτώσεις. 
    π.χ.
· logx2<10
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οπότε με συναλήθευση με το χ
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χ>10-10 +1 οπότε με συναλήθευση με το χ>1 έχουμε χ>10-10 +1 
Υπάρχουν ανισώσεις πιο σύνθετες στις οποίες κάνω κατάλληλες πράξεις ώστε να δημιουργήσουμε ίδιες ποσότητες π.χ. h(x) και κάνω την αντικατάσταση θέτοντας την ποσότητα αυτή =με μια μεταβλητή δηλαδή h(x)=κ υπολογίζω το κ  και μετά γυρνάω στις ανισώσεις που βρήκα αντικαθιστώ στο κ το h(x) που βρήκα και λύνω τις ανισώσεις. Προσοχή στο τέλος συναληθεύω με τους αρχικούς περιορισμούς.

π.χ.

· 2log(x-1)+ 3log2(x-1) -3log3(x-1)>2 (1) πρέπει  x-1>0
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x>1

  θέτω log(χ-1)=κ άρα η (1) γίνεται -3κ3+3κ2+2κ-2>0………λύνω

   και βρίσκω  το κ
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    Προσοχή δε συναληθεύω τις ανισώσεις (1) και (2) μεταξύ τους επειδή ανάμεσά τους υπάρχει το (ή) αλλά όλα αυτά με τον αρχικό περιορισμό χ>1
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